### 解放軍駐港部隊完成第二十八次建制單位輪換

日組織了第二十八次建制單位:●中國人民解放軍駐香港部隊: 換行動於當晚順利完成 輪換,



**香港文匯報訊** 據新華社報道,根 據《中華人民共和國香港特別行政區 駐軍法》和中央軍委命令,中國人民 解放軍駐香港部隊於8月22日組織了 第二十八次建制單位輪換,輪換行動

據介紹,此次輪換出港的官兵圓滿 完成了以履行防務為中心的各項任 務,以實際行動展示了人民軍隊威武 文明之師的良好形象。他們在離港之 港社會各界和廣大市民對他們在港工 作期間的關心與支持。

練和認真學習,具備了履行香港防務 的能力素質。他們表示,將堅決聽從 制」方針,嚴格遵守香港特別行政區 能力,為維護國家安全和香港長期繁 榮穩定,為推進「一國兩制」實踐在 香港行穩致遠作出更大貢獻

本次建制單位輪換行動,得到了香 港特別行政區政府和社會各界的大力 支持,駐軍對此表示衷心感謝。



○深圳皇崗口岸邊檢及海關組織歡送儀式。 中國人民解放軍駐香港部隊供圖

# 香園圍口岸火爆 入境處增通道擴容

### 高峰期人流達設計容量四倍 下月底將增設四條e-道

暑假旅遊旺季期間,香港各出入境口岸人流及車流增加,其中,香園圍邊境管制站自 2023年啟用後,由於是首個採用「人車直達」設計,深受內地旅客及香港市民歡迎,但出 入境人流超出負荷,本月10日的周日更有11.5萬人次經該口岸往來香港與深圳,為設計容 量近四倍。特區政府入境事務處等部門採取多項措施紓緩有關情況,包括已增加自助過關的 e-道及傳統櫃位,而出境大堂正進行改善工程,以進一步擴容增加e-道等設施。

●香港文匯報記者 李芷珊

黄君彥昨日表示,今年首7個月,香園圍邊境管制 站日均旅客量已達7.8萬人次,周末及假期日均更達 9.1 萬人次,屬管制站設計容量三倍,本月10日更 創單日歷史新高,達11.5萬人次,逼近管制站設計 流量的四倍。

#### 周末繁忙時段人流近全日六成

他續說,香園圍邊境管制站出入境繁忙時段分別 為周六早上9時至下午2時,以及周日下午4時至晚 上10時,兩個時段的出入境人次平均有5.3萬人 次,接近全日的60%。

#### 團客與散客分開 設旅行團等候區

黄君彥介紹,入境處已靈活調配人手,除啟用全 部自助出入境檢查的 e-道服務及所有傳統櫃位,也 增設了臨時櫃位,增加處理量。此外,入境大堂的 e-道去年中由14條增加至18條,傳統櫃位則於去年 底由9個增加至12個。出境大堂亦在進行改善工 程,預計下月底可增加4條e-道,並在工程進行期 間增加4個臨時櫃位,盡量將工程期間處理量保持 應付眾多人流。



●入境處已靈活調配人手應對人流高峰期。 香港文匯報記者涂穴 攝

警方打鼓嶺分區指揮官劉肇邦續指,大批旅客偏 向使用香園圍邊境管制站,因為只需步行就能直接 上旅游巴,致每日在該管制站接載旅客的旅游巴數 目超過100輛,高峰期間更有超過160輛車。就此 警方已實施人流管制措施,將團客與散客分開處 理,並設立旅行團等候區。

同時,警方開闢了不繁忙道路及高速公路附近的 特定區域,供旅游巴停泊,並與特區政府其他部 門、內地相關部門及交通承辦商進行交流,特區政 府在國慶假期等旅客出入境高峰期 門溝誦並作出優化安排。

海關陸路邊境口岸科副總指揮官(二) 黄貞富介



●香園圍邊境管制站本月10日有11.5萬人次往來香港與深圳,為設計容量近四倍。圖為香園圍口岸人流 香港文匯報記者涂穴 攝

紹,海關已預先調配人手、減少前線人員休假,並 旅客等候辦理出入境手續,利用科技預先作出研 效率。海關亦與內地部門緊密聯繫,以及建立即時 通報機制,以應對突發事件。他提醒旅客勿攜帶超 額煙酒、家禽肉類等受管制物品。

#### 籲市民平日返港 錯峰通關

會非常繁忙,呼籲市民選擇平日返回香港,並留意入 境處流動應用程式,了解各陸路管制站等候時間。

入境處增加過關通道,出入境人士亦認為縱使人 過關也暢順。市民劉先生對香港文匯報表 示,他經常經香園圍邊境管制站往來香港與內地 他昨日到內地買菜及午飯後中午過關回港,「過關 時非常暢順,全程不足10分鐘,可能晚一點會人 多,因為我過關是午飯時間,應該不會有太多 人。」

來自深圳的黃小姐及江先生說,他們每月也會抽 出一兩天經該管制站到香港,主要是吃飯和逛街, 各區都很方便,還有我們在內地駕車過來這個口 岸,停車亦很便捷。」

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 江門報道)港人北

上消費又有新動向。2025年南海伏季休漁16日起正 式結束,廣東各地應聲開漁,這不僅是漁民的節 日,也是海鮮食客的狂歡季。香港文匯報記者連日

來走訪發現,廣東沿海城市開漁休閒旅遊火爆,帶

火美食遊、海島遊乃至鄉村旅遊。在便捷高鐵及

「港車北上」「澳車北上」的帶動下,港澳居民紛

紛北上暢享「海鮮自由」,漁業大市港澳遊客比休

### 「港車北上」周末高峰成常態 司機冀大橋提升通關力

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)「港 車北上」周末出現出入境高峰現象已成為常態。 港珠澳大橋統一信息發布平台發布提示,昨日 (23日)和今日(24日)港珠澳大橋珠海公路口 岸或將迎來車輛通關高峰。據悉,這已經是今年 8月以來港珠澳大橋連續四個周末發布通關高峰

據港珠澳大橋統一信息發布平台發布通關高峰 提示,經大橋珠海公路口岸的車輛,從港澳地區 入境珠海的高峰為8月23日10時至15時,車輛從 珠海出境港澳地區的高峰為8月24日15時至23 時。司機及旅客要合理安排出行計劃,錯峰通

#### 周六集中北上 周日集聚返程

平台還提醒,受熱帶低壓外圍環流影響,珠海 市23日晚間海面風力加大,24日有大雨到暴 雨,海面陣風8到9級,降雨時伴有短時大風。 雷雨大風天氣,路面濕滑,司機經港珠澳大橋時 要注意橋面橫風,降速慢行,安全駕駛。

香港文匯報記者也留意到,每逢周末,港珠澳 大橋珠海公路口岸已出現「規律性」車流高峰,

本周末也是大橋8月以來第四個周末發布通關高 峰提示。部分時段湧現的車流高峰往往導致出現 較長時間的排隊,部分市民需繞行或滯留服務區

「港人周末北上遊玩消費成趨勢。」香港居民 陸先生表示,大量港人每逢周六集中北上,周日 集聚返程,因此,經港珠澳大橋的出入境車流高 峰在周末日趨常見。

他認同相關管理部門有實時發布路況和錯峰建 議,但大橋的高峰時段車流超過通關設計負荷, 期待大橋能進一步加快提升通關能力。

## 閒 遊

捧

港

享

海鮮

自

由

開

漁期增加10%以上。 雖然是周五工作日,但香港文匯報記者在江門台 山廣海漁港相鄰的廣海水產交易中心看到,市場內 前來選購海鮮的遊客人頭攢動,各家檔主十分忙 碌。不少檔主表示,開漁後海鮮貨源充足,價格比 休漁期下降了兩三成,但銷量翻了好幾倍;在一家 主打海鮮的酒樓,30多張桌台全部滿席,不少拎着 活蹦亂跳海鮮的遊客在店外等候;在廣海水產交易 中心停車場,不時有港牌車進入,港人或三兩好 友,或全家出動,在市場內選購剛上岸的各類海

> 海鮮消費還帶動了廣東各地的文旅熱度。位於台 山的那琴半島地質海洋公園負責人告訴記者,8月 16日開漁節當天,酒店300多間客房全部訂滿,景 區周邊民宿生意亦十分火爆。景區負責人介紹,在 「港車北上」「澳車北上」的帶動下,酒店港澳車 輛明顯增多,港澳遊客數量同比增長10%以上。記 者在那琴半島地質海洋公園酒店看到,靠近酒店大 堂一側的停車場,12輛車中,有兩輛港牌車、1輛

新鮮上岸的各類海鮮。 香港文匯報記者敖敏輝 攝

### 港公務員在杭州考察學習 體會基建硬實力

香港文匯報訊(記者 王莉 杭州報道)「這 次來杭州,開始也沒想到會有這麼多的收穫。杭 州在基建創新、數字交通、科技創新等方面的發 展,對我今後的工作都有很大的啟發和幫助。」 來自香港特區政府路政署的周家俊和香港特區政 府康樂及文化事務署的張韻儀,作為內地與香港 恢復公務員互派交流項目後,首批來杭交流的香 港特區政府公務員,已在杭考察學習近一個月。 其間,他們前往杭州市科技局、市園文局、市交 通運輸局、市體育局等7家單位學習交流,杭州 在科技創新、城市建設、公共文化體育事業等方 面的發展給他們留下深刻印象。

「這次到杭州交流涉及的範圍很廣,有城市規 劃建設的,也有交通管理方面的,還有科技創新 相關的,有不少和我現在從事的基礎設施規劃建 設工作有很大關聯。」周家俊告訴記者,比如在 杭州之江路提升改造工程中,他看到超大直徑盾 構機和數字化模擬技術,高效攻克長距離施工與 複雜地質挑戰,展現了基建領域硬實力。在杭州第 一次體驗到無人駕駛的樂趣,也讓他感嘆不已。 「以前只在網絡上看到過,但自己第一次坐在無人



赴杭州交流的香港公務員考察港理工杭州技 術創新研究院,了解兩地科創合作成果。

香港文匯報杭州傳眞

駕駛汽車裏,真的能夠感受到科技改變生活。」 舉辦體育、文化活動及推廣是張韻儀的日常工 作重點,因此在杭州交流期間,正如火如荼進行 中的「浙BA」(浙江省城市籃球聯賽)引起了 她的關注。「門票很便宜,而且除了現場1萬多 名觀眾可以看到之外,還有電視轉播。這不單只 是一個籃球比賽活動,每一支隊伍都很有自己的

特色,中場還會加入文娛節目。我覺得這種形式 很好,可以鼓勵普通市民共同參與體育賽事。」 她表示,香港也可以借鑒這一形式,18區分別 有一支自己的隊伍,可以帶動每個分區的歸屬

香港特區政府自2002年開始與內地多個省市 合辦「公務員交流計劃」,杭州市於2004年起 也參與其中。香港特區政府駐浙江聯絡處主任劉 銘德表示:「今年4月,香港特區行政長官李家 超率團訪問浙江,舉行了『浙港高層會晤暨浙港 合作會議』第一次會議,並成立『浙港合作會 議』機制,兩地全方位交流合作踏上新台階。其 間,兩地政府部門和機構代表簽署四份合作文 件,涵蓋科技創新、住房安居、經貿合作和青年 發展,並確立了13項重點合作領域,其中就包 括了公務員交流。」

他認為在此背景下,杭港兩地公務員之間的深 入交流學習,便顯得更有意義。透過促進兩地公 共行政管理經驗的分享,共同提升公共服務水 平,同時增進彼此的了解和默契,可讓兩地愈趨 緊密的交流合作更順利、更有成果。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com